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2) dezvoltarea democraţiei, oferind cetăţenilor posibilitatea de a-şi manifesta opiniile;
3) deschiderea sectorului public spre transparenţă, eicacitate, raţionalitate, capabil să ofere servicii mai bune;
4) evaluarea, monitorizarea şi raportarea performanţelor instituţiilor publice. [7]
Astfel, prin metodele de analiză şi sinteză pe marginea studiului privind unele aspecte teoretice şi practice ale 

domeniului privind dezvoltarea profesională a personalului, în conformitate cu cerinţele implementării sistemului de 
e-Guvernare, precum şi impactul acestora asupra actului privind transparenţa administrativă, concluzionăm urmă-
toarele priorităţi, care necesită  a i luate în considerare: 

- dezvoltarea profesională a personalului privind utilizarea noilor servicii publice electronice, care să asigure: 
accesibilitatea, comunicarea şi rezolvarea cerinţelor cetăţenilor;

- achiziţiile de tehnologie  informaţională, care să asigure suportul tehnic al e-Guvernării;  
- dezvoltarea abilităţilor necesare cetăţenilor (campaniile de mediatizare) în procesul de solicitare a noilor servicii 

publice – timp, costuri, opinii.
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SUMMARY

The continuous process of public administration reform implies changes regarding the issue of public policy making, 
implementation and assessment at the sector, inter-sector as well as at the national levels. These changes involve com-
plex activities that aim at improving the quality of the existent and new-elaborated adjustment frame. Public servants 
are responsible for this fact, but, sometimes, it is rather challenging for them to apply the instruments of change or to 
perceive the essence of the required amendments. Thus, there is still stringency in striving to develop the necessary abili-
ties, standards and proceedings in public administration for a qualitatively better human factor.

În contextul reformelor din sectorul public, resursele umane (R.U.) reprezintă o componentă importantă, alături de  
procesul decizional şi managementul inanţelor publice. [1, p. 31] Ţinând cont de austeritatea bugetară şi baza tehnico-
materială modestă, R.U. rămân să ie factorul decisiv în asigurarea creşterii performanţelor sectorului public. Din punct 
de vedere economic, când se doreşte o creştere, pot i alese două abordări privind utilizarea factorilor de producţie: ex-
tensivă (cantitativă) şi intensivă (calitativă). În sectorul public, abordarea extensivă pentru R.U. nu este o soluţie reuşită, 
deoarece aceasta ar presupune majorarea numărului de funcţionari publici – lucrul opus vectorului de optimizare în 
cadrul reformelor administrative. Deci în vederea valoriicării potenţialului R.U. în sectorul public, trebuie de optat mai 
cu seamă pentru varianta creşterii intensive, adică creşterii calităţii R.U.

Calitatea R.U. reprezintă un cumul de proprietăţi şi caracteristici de natură psihologică, culturală, educaţională, mo-
tivaţională etc. Este cert faptul că, de calitatea R.U. depinde şi calitatea „produsului inal”, deci personalul unei organiza-
ţii trebuie să ie competent din punctul de vedere al studiilor, al abilităţilor şi al experienţei adecvate. 

Dacă ne deplasăm de la nivelul „micro-” (al unei organizaţii) la nivelul „macro-” (al unei ţări), atunci menţionăm faptul 
că educaţia şi formarea sunt determinante pentru schimbările socioeconomice. La nivel internaţional, putem observa, 
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că instruirea obţine o importanţă semniicativă atunci când guvernele întreprind reforme pe termen lung în sectorul 
public. De exemplu, în Europa de Vest şi de Nord aceasta s-a manifestat în anii ‘70-80 ai secolului al XX-lea, când reforme-
le administrative cuprinzătoare erau incluse în agenda politică: democratizarea (Spania), debirocratizarea (Germania), 
descentralizarea (Franţa) şi altele. [2, p. 8]

În ultimii ani, sectorul public al Republicii Moldova încearcă să facă faţă şi el unui şir de reforme, printre care Refor-
ma administraţiei publice centrale (R.A.P.C.), Reforma descentralizării administrative, începută în anul 2006, Reforma re-
gulatorie „Ghilotina I” (2004), urmată de „Ghilotina II” (2006), de „Ghilotina 2+” şi „Ghilotina 3” (2012) ş. a. reforme majore.

Cadrul de reformare presupune o confruntare permanentă a funcţionarilor publici cu schimbările în procesele de 
elaborare, implementare şi evaluare a politicilor publice. În toate ţările, inclusiv în Republica Moldova, reformele şi 
schimbările întâmpină un şir de obstacole.  Rezistenţa la schimbare şi bariere apar atât la nivel organizaţional, cât şi 
cel individual. Cauzele rezistenţei la schimbare sunt de natură diferită:  perceptive, cognitive, personal–emoţionale, de 
mediu, culturale. Toate acestea sunt legate de factorul uman şi înseşi schimbările, mai ales cele organizaţionale, sunt 
iniţiate şi realizate de oameni.

Deci în aceste condiţii se cer anumite soluţii, care ar reduce rezistenţa la schimbare. Printre acestea se numără: 
instruirea şi comunicarea; participarea şi implicarea; facilitarea şi sprijinul; negocierea şi acordul. După cum se observă, 
instrumentele de reducere a rezistenţei la schimbare au ca element-cheie transformarea conştiinţei umane, ceea ce, în 
primul rând, poate i realizat prin formare, educare şi instruire.

În contextul reformelor, majoritatea ţărilor europene au creat instituţii de instruire pentru angajaţii sectorului pu-
blic, conştientizând faptul că succesul reformelor depinde direct de profesionalismul celor care le realizează. Reformele 
se materializează în politici publice elaborate şi implementate de autorităţile publice, dar mai bine spus, de staf-ul 
acestor autorităţi.

Majoritatea cercetătorilor din domeniul politicilor publice (W. Dunn, D. Stulebeam, A. Miroiu, M. Cerkez ş. a.) evi-
denţiază că principalele etape de realizare a unei politici: stabilirea agendei, deinirea problemei de politică, identiica-
rea alternativelor de soluţionare a problemei şi alegerea soluţiei optime, implementarea, monitorizarea şi evaluarea po-
liticii publice. În articolul dat, autorul se  axează doar pe importanţa dezvoltării capacităţilor necesare etapei de evaluare 
a politicilor publice şi a impactului de reglementare, considerând reglementările ca „derivate” ale politicilor publice.

Pe lângă faptul că toate etapele politicilor publice se pot inluenţa între ele la un moment dat, putem considera 
evaluarea un fel de „etapă transversală” care se poate desfăşura în raport cu toate celelalte. Adică, există o evaluare a 
soluţiilor alternative, evaluări ale diverselor componente prevăzute prin intervenţia respectivă, evaluări ale etapei de 
implementare, evaluări ale impactului şi chiar evaluări ale evaluării (metaevaluare). [3, p. 21]  

Evaluarea deschide calea ajustării şi perfecţionării, face compatibilă cunoaşterea şi acţiunea, mai cu seamă în cadrul 
procesului de schimbare şi reformare.

Conceptul de evaluare evoluează în mod constant în ceea ce priveşte aria de interes, tehnicile şi metodele utilizate, 
indicatorii aferenţi. Scopul general al evaluării este de a învăţa printr-o cercetare sistematică, cum elaborăm, implemen-
tăm şi gestionăm mai bine programele şi politicile publice. Experţii europeni în evaluare identiică un set de criterii ce 
determină dacă o ţară are capacitate de evaluare, referindu-se la capacitatea de evaluare a persoanelor, a organizaţiilor, 
la nivel interorganizaţional şi la nivel de societate. [4,  p. 14] 

Reieşind din această clasiicare, autorul susţine că, în proiectarea capacităţii de evaluare, trebuie folosită abordarea 
sistemică. Adică, capacitatea de evaluare trebuie privită ca un sistem cu arhitectura sa, cu elementele componente 
determinate de legături cauzale, care fac parte din anumite subsisteme etc.

Dezvoltarea unei capacităţi necesită timp. Elementele şi subsistemele evaluării necesită un proces de dezvoltare pe 
termen lung pentru a putea oferi beneicii durabile. Dezvoltarea unei capacităţi de evaluare la nivel de ţară nu trebuie 
să reprezinte o preocupare independentă, ci trebuie circumscrisă unei politici mai largi, fapt care ne demonstrează încă 
o dată că evaluarea este un „ingredient” indispensabil în „bucătăria” politicilor publice. În afară timpului, crearea oricărei 
capacităţi necesită şi costuri. E iresc, că proiectarea şi dezvoltarea capacităţii de evaluare implică costuri de diferită na-
tură (bugetare/nebugetare, materiale/nemateriale), dar beneiciile potenţiale care derivă din evaluare sunt suiciente 
pentru a justiica investiţia.

În unele ţări (Marea Britanie, Olanda şi Suedia) capacitatea de evaluare evoluează în mod organic într-un interval de 
timp. În alte ţări (majoritatea noilor state-membre ale U.E.), există totuşi necesitatea unei strategii pentru capacitatea de 
evaluare ca ea să devină funcţională. Există multe decizii de natură strategică ce trebuie adoptate pentru dezvoltarea 
capacităţii de evaluare. Printre acestea se numără: arhitectura (localizarea şi  structurarea evaluării); susţinerea cererii de 
evaluare; susţinerea ofertei de evaluare; instituţionalizarea evaluărilor (integrarea evaluării în sistemul de decizie politică). 
[5, p. 94]

În asemenea circumstanţe, cadrul de reformare din Republica Moldova include unele elemente ale strategiei de 
evaluare la nivelul instituţiilor guvernamentale. În scopul consolidării capacităţilor de analiză, monitorizare şi evaluare 
a politicilor, Guvernul Republicii Moldova a instituit, prin Hotărârea nr. 710 din 23.06.06, unităţi de analiză, monitorizare 
şi evaluare a politicilor din cadrul organelor centrale de specialitate ale administraţiei publice. Ulterior au fost aprobate 
alte două documente esenţiale în acest context: Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 33 din 11.01.07 cu privire 
la regulile de elaborare şi cerinţele uniicate faţă de documentele de politici şi nr. 1230 din  24.10.06 cu privire la apro-
barea Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eicienţei actului de reglementare. 
În aceste documente se observă că, evaluarea „se iniltrează” în toate aspectele de elaborare, analiză, implementare şi 
raportare atât a documentelor generale de politici (concepţii, strategii, programe şi planuri), cât  şi a reglementărilor 
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legate de activitatea antreprenorială. Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 1230 din  24.10.06 prevede şi de-
semnarea în cadrul subdiviziunilor autorităţilor administrative a persoanelor responsabile de analiza impactului de 
reglementare (A.I.R.).

În acel moment, în cadrul autorităţilor publice  s-a simţit o necesitate stringentă într-un personal instruit în dome-
niul evaluării politicilor publice şi A.I.R. Dacă până atunci necesitatea în evaluare exista doar ocazional şi era legată mai 
mult de  programele inanţate de donatorii internaţionali, atunci crearea cadrului legal respectiv a condiţionat apariţia 
cererii de evaluare. În conformitate cu legităţile socioeconomice, apariţia cererii aduce după ea şi oferta, care la mo-
ment nu satisfăcea întocmai cererea existentă: oferta suferea uneori de insuicienţa calităţii evaluărilor, dar mai deseori 
de insuicienţa evaluatorilor.

 Nu există o singură modalitate de a îmbunătăţi oferta de evaluare. Ghidurile specializate în evaluare sugerează 
sectorului public, de cele mai dese ori, trei abordări: 1) cooperarea cu instituţiile educaţionale; 2) dezvoltarea şi sprijinul 
comunităţii de consultanţi independenţi; 3) sprijinul dezvoltării unei comunităţi profesionale în domeniul evaluării. [5, 
p. 102]

În cazul Republicii Moldova, pe parcursul ultimilor ani abordarea cooperării cu instituţiile educaţionale a fost cea 
mai solicitată în vederea dezvoltării capacităţii de evaluare la funcţionarii publici.

Academia de Administrare Publică de pe lângă Preşedintele Republicii Moldova (A.A.P.) alături de Banca Mondială şi 
Ministerul Economiei, a luat parte la proiectul „Ameliorarea competitivităţii,”   în care A.A.P. i-a revenit funcţia de instruire 
a funcţionarilor publici în materia A.I.R.

Tabelul 1.
Instruirea funcţionarilor publici la A.A.P. în domeniul A.I.R.

 în perioada 27.03.2008 – 10.05.2009

Nr. Forma de instruire Nr. de persoane

1. Cursurile de formare continuă 480

2. Cursuri specializate în domeniul A.I.R. 24

3. Instruirea în cadrul cursului de masterat profesional 33

4. Instruirea în cadrul cursului de masterat de cercetare 17

Total 554

Sursa. Raportul A.A.P. privind indicatorii de realizare a instruirii în domeniul A.I.R.

Totodată, Departamentul de Dezvoltare Profesională al A.A.P. introduce în programele de dezvoltare profesională 
a funcţionarilor publici module de instruire „Elaborarea politicilor publice” şi „Evaluarea politicilor publice,” incluzând 
subiecte ca: principiile generale ale evaluării, managementul procesului de evaluare, planiicarea evaluării impactu-
lui, evaluarea calităţii documentului de evaluare a impactului, diicultăţile evaluării politicilor publice şi alte subiecte 
aferente domeniului. Unul dintre obiectivele acestor programe este dezvoltarea capacităţii de contractare şi gestio-
nare a evaluărilor în administraţia publică din Republica Moldova, utilizând evaluarea atât pentru ameliorarea calităţii 
politicilor, cât şi pentru creşterea performanţelor administraţiei publice. 

Cursurile menţionate sunt direcţionate către anumite grupuri-ţintă, divizate pe categorii, precum personalul de 
conducere implicat în evaluarea politicilor publice, personalul de execuţie implicat în elaborarea politicilor ş. a. La 
elaborarea programelor de dezvoltare profesională este deosebit de importantă includerea aspectelor practice ale 
procesului de evaluare, speciice domeniului socioeconomic în care activează participanţii. La acest capitol, com-
petenţele practicienilor sunt la fel de necesare ca şi incursiunile teoretice. Acest aspect este realizat prin includerea 
în programele de instruire a lecţiilor ţinute de către practicieni, experţi în domeniul elaborării şi evaluării politicilor 
publice.

Autorul ţine să menţioneze faptul că, uneori, participanţii la curs aşteaptă de la instruire nişte soluţii concrete ale 
problemelor cu care se confruntă la evaluarea politicilor şi a reglementărilor. Dar instruirea le pune, mai degrabă, la 
dispoziţie anumite metode şi tehnici, le formează anumite aptitudini, decât le oferă soluţii concrete. Acest fapt se 
datorează caracterului nonexhaustiv al evaluării. Evaluarea nu poate cuprinde toate aspectele de desfăşurare a unei 
politici publice şi toate tipurile de impact produse de aceasta. Instrumentele şi metodologia evaluării nu pot stabili 
o formulă strategică universală sau o metodă univocă de evaluare. De aceea, cea mai eicientă cale de a evalua este 
orientarea spre nevoile procesului de decizional în cadrul unei politici publice, având în vedere faptul că scopul prin-
cipal al evaluării este îmbunătăţirea procesului realizării politicii publice. [6, p. 6]

Această cale va stimula şi creşterea culturii de evaluare, care la moment este subdezvoltată datorită neînţelegerii 
rolului şi scopului evaluării şi a culturii bazate mai mult pe raportare. Dar beneiciile unei evaluări calitative depăşesc 
cu mult beneiciile aparente ale unor rapoarte lipsite de provocări, aspect care devine clar doar ca urmare a dezvol-
tării unei adevărate culturi de evaluare. Astfel, dezvoltarea capacităţii de evaluare în cadrul programelor specializate 
ajută la o trecere gradată de la o cultură a controlului şi raportării la o cultură a învăţării şi analizei.

În poida neajunsurilor existente la moment (cultura subdezvoltată a evaluării; lipsa societăţii de evaluare naţio-
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nală, după cum există în alte state; neînţelegerea sau neaplicarea prevederilor legale la aspectul evaluării; conjunc-
tura politică şi socioeconomică etc.), există un potenţial pentru dezvoltarea capacităţii de evaluare a funcţionarilor 
publici, a experţilor-evaluatori din cadrul mediului academic şi ONG-urilor, a comisiilor de experţi atât în sectorul 
public, cât şi privat. Subliniem dezvoltarea, deoarece există deja evaluatori în multe instituţii şi organizaţii, a căror ex-
perienţă a fost dobândită printr-o combinaţie de practică şi instruire. Pentru această dezvoltare iniţiatorii strategiilor 
de reformare a sectorului public trebuie să se axeze pe următoarele aspecte ale evaluării:

- dezvoltarea şi consolidarea cadrului general de evaluare;
- îmbunătăţirea cadrului legal al evaluării şi implementarea acestuia;
- elaborarea materialului informativ-metodologic în domeniul evaluării, precum şi publicarea şi/sau diseminarea 

adecvată a acestuia;
- dezvoltarea capacităţii funcţionarilor publici în vederea iniţierii şi realizării proceselor de evaluare;
- dezvoltarea pieţei de evaluare locale (sprijinul cererii şi ofertei de evaluare).
Concluzionăm, că evaluarea nu trebuie privită ca un scop în sine, ci ca un instrument managerial utilizat de func-

ţionarii publici, percepută ca un proces continuu care stă la baza unei bune guvernări, constatările evaluării iind 
integrate în procesul de luare a deciziilor.
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SUMMARY

Public servants from Republic of Moldova appreciate study visit as the most useful and practical form of professi-
onal development. Organizing a study visit is rewarding and beneicial for public administration authorities as it is an 
excellent opportunity to meet experts and specialists from other countries to learn about and discuss issues of common 
interest, a chance to get new stimulus for development, establish contacts for future cooperation and take new ideas 
back home.

În conformitate cu prevederile Regulamentului cu privire la dezvoltarea profesională continuă a funcţionarilor publici, 
dezvoltarea profesională continuă se realizează prin activităţi de instruire de diferite tipuri şi forme în vederea apro-
fundării şi actualizării cunoştinţelor, dezvoltării abilităţilor şi modelării atitudinilor/comportamentelor necesare pentru 
exercitarea eicientă a atribuţiilor de serviciu. În acest context, dezvoltarea profesională a personalului din autorităţile 
administraţiei publice contribuie la realizarea următoarelor obiective:

- asigurarea implementării procesului de reformare a administraţiei publice;
- perceperea de către funcţionarii publici a cetăţenilor în calitate de clienţi, consumatori ai serviciilor administraţiei 

publice, asigurând transparenţa, accesibilitatea şi calitatea serviciilor publice;
- sporirea nivelului de profesionalism al funcţionarilor publici, a eicienţei administraţiei publice;
- aplicarea în activitatea autorităţilor publice a tehnologiilor noi, inclusiv de prestare a serviciilor;
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